2022年高中毕业年级第二次质量预测

   生物  参考答案
一、选择题

1．D    2．B    3．B    4．D    5．A    6．D
二、非选择题（除注明的外，每空均为1分）
29．（12分）

（1）造成植株中下部叶片受光相对不足；空气流动不畅，CO2供应不足（2分）    呼吸作用总量
（2）叶绿素、酶、ATP（ADP）、NADPH（NADP+）（2分）
（3）对光能的利用率
（4）实验思路：将玉米植株平均分为三组：第一组正常培养，第二组干旱处理后正常给水，第三组干旱处理后正常给水的同时进行叶面喷施褪黑素，培养一段时间后，分别测其净光合速率（4分）
结果：净光合速率将是第一组等于第三组，都大于第二组（或第三组的净光合速率最先恢复接近第一组的）（2分）
30．（8分）

（1）反射    反射弧

（2）组织液    

（3）处理浓度和时间    降低细胞膜对 Na+的通透性，从而抑制Na+的内流（2分） 

（4）效应器    电信号-化学信号-电信号
31．（7分）

（1）一种生物以另一种生物作为食物    交替升降循环（峰值不同，波峰先后出现）（2分）    猎物
（2）共同进化
（3）捕食者通过捕食个体数量多的物种为其他物种生存提供了空间    捕食的猎物大多是老年、病弱或年幼的等个体
32．（12分）

（1）眼色性状的遗传与性别有关，翅型性状的遗传与性别无关（或控制眼色性状的基因位于性染色体上，控制翅型性状的基因位于常染色体上）（2分）

（2）XbXbY、XBO（2分）    雌性亲本在减数分裂形成卵细胞时，两个X染色体未分离，产生了含有XbXb和不含X染色体的少数卵细胞，并与含Y和XB的精子结合造成的（2分）    有丝分裂中期    XBY
（3）39∶9∶13∶3（2分）    3/32（2分）
37．[生物——选修1：生物技术实践]（15分）  

（1）高温破坏了构成菌体的蛋白质结构，使蛋白质变性失活

（2）平板上的菌落数目在30～300；至少有两个平板的菌落数目相接近（2分）

（3）因培养时间不足而导致遗漏菌落的数目（2分）    颜色、形状、大小、隆起程度（2分）
（4）提供能量、为其他有机物的合成提供原料（2分）

（5）若每代硫酸盐产量基本一致（2分）

（6）使蛋白质发生完全变性，消除蛋白质所带净电荷对迁移速率的影响（2分）     酶分子体积小容易从包埋材料中漏出（2分） 
38．[生物——选修3：现代生物科技专题]（15分）

（1）逆（反）转录    根据体内DNA复制原理进行体外DNA复制的多聚酶链式反应（2分）

（2）NcoⅠ    NheⅠ    防止S蛋白基因自身环化；防止S蛋白基因与质粒反向连接；防止质粒自身环化（2分） 

（3）腺病毒DNA（基因组）    抗原—抗体杂交

（4）转录和翻译   体液   重组腺病毒DNA在人体细胞中持续表达抗原，反复刺激机体免疫系统（2分）
（5）腺病毒载体疫苗是将新冠病毒的抗原基因插入至腺病毒这个载体中，使腺病毒表达出新冠病毒的抗原而不产生新冠病毒的毒性（2分）
